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Was wurde untersucht?

Ziele der Konsument:innenbefragung : 

ÁErhebung von Einstellungen zu Biodiversität

ÁWelche Gestaltung und welche Aussagen zum Biodiversitätsschutz auf Produkten werden von 

Konsument:innen  präferiert? 

ÁHinweise zur Zahlungsbereitschaft für biodiversitätsschonend hergestellte Lebensmittel 
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Wie wurde vorgegangen?
Á Online-Befragung von Konsument:innen

ï Konzeption und Datenauswertung durch Projekt BioVal (ZTG, ZNU)

ï Samplezusammenstellung und Datenerhebung durch Marktforschungsinstitut Sago Schlesinger  

Á Zeitraum: 13.09. ɀ 09.11.23 

Á Sample: 

ï 1.500 Befragte von 18 bis 75 Jahren 

ï repräsentative Stichprobe für die internetnutzende Bevölkerung in Deutschland hinsichtlich: 

Geschlecht, Alter, Bildung und Wohnort (Bundesland)

Á Befragungskonzept: 

ï auswahlbasierte Conjoint Analyse: Bewertung von 3 Beispielprodukten mit unterschiedlichen 

Kommunikationsbotschaften (jede befragte Person bewertete 2 Produkte; N=1.000 pro Produkt)

ï Erhebung von Einstellungen zu Biodiversität und von demografischen Angaben    
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Wie bekannt ist der Begriff Biodiversität?

ÁDen Begriff Ɋbiologische 

VielfaltɈ/ɈBiodiversitätɈ hat die 

überwiegende Mehrheit der Befragten 

(92 %) schon gehört.

ÁMehr als die Hälfte (56 %) gab an, zu 

wissen, was der Begriff bedeutet. 

Á36 % haben davon gehört, kennen 

aber die Bedeutung nicht. 

ÁNur 8 % der Befragten haben noch nie 

davon gehört.
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Ist Ihnen der Begriff "biologische Vielfalt" oder "Biodiversität" bekannt? 
(N=1.500, Angaben in %) 
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Ich habe noch nie davon gehört.

Ich habe davon gehört, aber ich weiß nicht,
was der Begriff bedeutet.

Ich habe davon gehört und ich weiß, was
der Begriff bedeutet.
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Einstellungen zu Biodiversität

ÁDie Mehrheit (78 %) findet es wichtig, 

dass die biologische Vielfalt erhalten 

bleibt. 

Á63 % der Befragten sind überzeugt, 

selbst etwas zum Erhalt der 

Biodiversität beitragen zu können.

ÁMehr als die Hälfte (56 %) fühlt sich 

vom Rückgang der Biodiversität 

persönlich betroffen. 

Á31 % möchten sich nicht 

einschränken, um die biologische 

Vielfalt zu schützen.

Á23 % meinen, die Bedeutung der 

biologischen Vielfalt wird übertrieben.
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Wie bewerten Sie die folgenden Aussagen? (N=1.382, Angaben in %)
bǳǊ .ŜŦǊŀƎǘŜΣ ŘƛŜ ŘŜƴ .ŜƎǊƛŦŦ αōƛƻƭƻƎƛǎŎƘŜ ±ƛŜƭŦŀƭǘά ƪŜƴƴŜƴΦ 
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Die Bedeutung der biologischen Vielfalt wird meiner
Meinung nach übertrieben.

Hochleistungsfähige Nutzpflanzen und Nutztiere sind
wichtig, damit Lebensmittel erschwinglich bleiben,
selbst wenn die biologische Vielfalt darunter leidet.

Ich möchte mich nicht einschränken, um die biologische
Vielfalt zu schützen.

Ich fühle mich persönlich davon betroffen, wenn die
biologische Vielfalt abnimmt.

Ich kann selbst zum Erhalt der biologischen Vielfalt
beitragen.

Ich finde es wichtig, dass die biologische Vielfalt
erhalten bleibt.

trifft voll und ganz zu trifft eher zu teils/ teils trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu
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Wichtigkeit versch. Aspekte bei Lebensmittelwahl
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Χ .ƛƻ-Produkte sind

Χ ƳƛǊ ƘŜƭŦŜƴΣ ƳŜƛƴ DŜǿƛŎƘǘ Ȋǳ ƘŀƭǘŜƴ

Χ ŀǳǎ ƳŜƛƴŜǊ wŜƎƛƻƴ ƪƻƳƳŜƴ

Χ ƳŜƛƴŜ {ǘƛƳƳǳƴƎ ǇƻǎƛǘƛǾ ōŜŜƛƴŦƭǳǎǎŜƴ 

Χ [ŜōŜƴǎƳƛǘǘŜƭ ǎƛƴŘΣ ŘƛŜ ƛŎƘ ƪŜƴƴŜ

Χ ŀǳŦ ǎƻȊƛŀƭ ƎŜǊŜŎƘǘŜ ²ŜƛǎŜ ƘŜǊƎŜǎǘŜƭƭǘ ǎƛƴŘ

Χ ǇǊŜƛǎǿŜǊǘ ǎƛƴŘ

Χ ŦŀƛǊ ƎŜƘŀƴŘŜƭǘ ǎƛƴŘ

Χ ǎƻ ƘŜǊƎŜǎǘŜƭƭǘ ǿŜǊŘŜƴΣ Řŀǎǎ ŘƛŜ ōƛƻƭƻƎƛǎŎƘŜ ±ƛŜƭŦŀƭǘ ŜǊƘŀƭǘŜƴ ōƭŜƛōǘ

Χ ǳƳǿŜƭǘŦǊŜǳƴŘƭƛŎƘ ǾŜǊǇŀŎƪǘ ǎƛƴŘ

Χ ǳƳǿŜƭǘŦǊŜǳƴŘƭƛŎƘ ǎƛƴŘ

Χ ƭŜƛŎƘǘ ȊǳȊǳōŜǊŜƛǘŜƴ ǎƛƴŘ

Χ ƭŜƛŎƘǘ Ȋǳ ōŜǎŎƘŀŦŦŜƴ ǎƛƴŘ

Χ !ǎǇŜƪǘŜ ŘŜǎ ¢ƛŜǊǿƻƘƭǎ ōŜǊǸŎƪǎƛŎƘǘƛƎŜƴ

Χ ƴŀǘǸǊƭƛŎƘ ǎƛƴŘ

Χ ƎŜǎǳƴŘ ǎƛƴŘ

Χ Ǝǳǘ ǎŎƘƳŜŎƪŜƴΣ ǊƛŜŎƘŜƴΣ ŀǳǎǎŜƘŜƴ

trifft voll und ganz zu trifft eher zu teils/ teils trifft eher nicht zu trifft überhaupt nicht zu

ÁGuter Geschmack, Geruch und 

Aussehen sind den Befragten am 

wichtigsten (81 %).

ÁAuch, dass Lebensmittel gesund 

und natürlich sind, wird als sehr 

wichtig empfunden.

Á66 % finden es wichtig, dass 

Lebensmittel biodiversitäts -

schonend hergestellt werden. 

Á61 % ist es wichtig, dass 

Lebensmittel preiswert sind.
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Auswahlbasierte Conjoint  Analyse
ÁTest von Kommunikationsbotschaften für biodiversitätsschonend hergestellte Produkte und Ermittlung der 

Zahlungsbereitschaft anhand von 3 Beispielprodukten der BioVal-Projektpartner:innen  FRoSTA AG, Seeberger 
GmbH und Alfred Ritter GmbH & Co.KG

zwei Produkte 
(Tiefkühl-Gartenerbsen, Walnusskerne)

ein Werbeplakat
(Schokolade)
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Auswahlbasierte Conjoint  Analyse

Die Methode ermöglicht es: 

Árealitätsnahe Kaufentscheidungen zu simulieren, in denen unterschiedliche Produktkonzepte getestet werden

ÁKundenwünsche zu erfassen, d.h. Präferenzen für Merkmale von Produkten zu ermitteln

Ádie Zahlungsbereitschaft für Produkte mit bestimmten Eigenschaften zu ermitteln

Vorgehen:

ÁDen Befragten werden in mehreren Durchgängen Produktvarianten mit unterschiedlichen Merkmalen                                
(z.B. Kommunikationsbotschaften, Preis) präsentiert. Sie vergleichen und wählen jeweils das Produkt, das sie kaufen 
würden bzw. am ansprechendsten finden.

ÁAuswertung: Ermittlung präferierter Merkmale und des Beitrags einzelner Produktmerkmale für die 
Kaufentscheidung (Software: Sawtooth)

Die indirekte Befragung durch die Conjoint Analyse liefert zuverlässigere Ergebnisse zu Produktpräferenzen und 
potenziellen Kaufentscheidungen als eine direkte Befragung.
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Getestete Merkmale (fiktive Produkte)
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ÁSlogans (ɊFördert die BiodiversitätɈ, Fördert den ArtenschutzɈ, ɊFördert die biologische VielfaltɈ)

ÁBiodiversitätswert  2 bis 6 (fiktiv, angelehnt an Nutri -Score)

ÁInformationsumfang  (kurz, mittel, lang)

ÁForm des Engagements (am Unternehmensstandort, bei Landwirten, Teilnahme an Forschungsprojekt, 
Spende an Biodiversitätsprojekt)

ÁZertifizierung  der Maßnahmen (intern, extern geprüft, zertifiziert)

ÁPreis (4 Preiskategorien)
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Getestete Merkmale (fiktives Werbeplakat)
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Ávisuelle Gestaltung (Blumenwiese, Biene, Regenwald, Faultier)

ÁStandards/Kooperationen (Standard Nachhaltiger Wirtschaften 

des ZNU/Zentrum für Nachhaltige Unternehmensführung, 

Rainforest Alliance, Initiative Biodiversity in Good Company)

ÁInformationsumfang  (kurz, mittel, lang, Slogan + kurzer Text)

ÁHinweis auf zusätzliche Informationen (QR-Code Ritter 

Webseite, QR-Code Infos vom WWF, Angabe Ritter Webseite)  
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Beispiele für Produktwahl

Welches Plakat spricht Sie am meisten an?Welches Produkt würden Sie kaufen?
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